

PRECIO.

En toda la isla,  
6 rs. vn.

# EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion  
núm. 39.

## Noticias Extranjeras.

### CORRESPONDENCIAS PARTICULARES

del «Diario de Barcelona.»

París 11 de enero.

La crisis ministerial se halla por ahora suspendida. El gabinete continuará en su puesto hasta que la Cámara vote las leyes fundamentales. Esta resolución se ha tomado á consecuencia del Consejo de ministros que hubo anoche en el Eliseo. En dicho Consejo se examinaron las consultas políticas pedidas por el mariscal Mac-Mahon á los gefes de los diferentes grupos parlamentarios.

El mariscal, despues de haber espuesto á sus ministros el estado de las cosas, les pidió que continuaran en sus puestos hasta que la série de acontecimientos haya hecho salir de las deliberaciones de la Asamblea un conjunto de hechos sobre los cuales sea posible fundar un programa de gabinete. El general de Chabaud-Latour hizo observar al presidente que la votacion del 6 de enero le imponia el deber de dejar que la Asamblea discuta por sí sola y sin intervencion del gobierno las leyes fundamentales. Los ministros se hallarán presentes para contestar á lo que se les pregunte y asumir la responsabilidad de sus actos, y no tendrán que dar ya á conocer su opinion sobre esas cuestiones que se han puesto en la órden del dia por cuanto han sido derrotados cuando han querido espresarla. Estas observaciones merecieron la aprobacion de los demás individuos del gabinete, y el mariscal Mac-Mahon se puso en seguida á trabajar con el general de Cissey sobre la ley de la reorganizacion del ejército cuya discusion en segunda lectura empieza hoy en la Asamblea.

Mientras se hallaba reunido el Consejo de ministros, la izquierda republicana celebraba sesion bajo la presidencia de M. Alberto Grey. Se empeñó una larga discusion sobre las leyes fundamentales, única cuestion que apasiona en este momento á la opinion pública. La izquierda republicana, segun se consigna en su acta, fué de parecer de que «es indispensable un debate formal y completo sobre la organizacion de los poderes para desvanecer todo equívoco y para dar á comprender claramente al país el objeto á que tienden los partidos en la Asamblea. La izquierda está dispuesta, pues, en el estado actual de cosas á aceptar la segunda lectura de la ley sobre la organizacion de los poderes y á intervenir en la discusion, salvas las reservas que deben hacerse en prevision de los incidentes que pueden surgir.» La izquierda no se ocupó de la crisis ministerial por carecer de noticias ciertas, y el resto de la sesion se dedicó, lo mismo que el Consejo de ministros, al exámen de la ley sobre la reorganizacion del ejército.

Continúa hablándose de la entrevista del mariscal Mac-Mahon con el duque de Broglie, y como esta entrevista ha coincidido con el periodo de calma momentánea en que acabamos de entrar, constituye naturalmente el tema de todos los comentarios. Se pretende que el motivo que ha impedido principalmente que el duque de Broglie aceptase la direccion de los negocios es la gran dificultad que encuentra para componer un ministerio. Como decia á V. ayer, el duque de Broglie quisiera asociar-

se á M. de Fourtou, pero la fraccion orleanista pura del centro derecho rechaza á M. de Fourtou por sus marcadas tendencias bonapartistas, y antes que aceptarle, se inclinaria al centro izquierdo. Por otra parte, M. de Fourtou quisiera que desde luego se hiciesen preparativos para la disolucion de la Asamblea y para las elecciones generales que se verificarian dentro de algunos meses. El duque de Broglie preferiria que se contemporizase, que se llegase á las próximas vacaciones discutiendo los presupuestos y otras leyes no políticas, y se aplazara así toda solucion hasta el mes de noviembre. Por último, hay grande empeño en que el duque de Audiffret-Pasquier, cuyo nombre no está aun gastado, entre en el ministerio y su presencia seria incompatible con la de M. de Fourtou. Todas estas causas reunidas han hecho adoptar el aplazamiento de que he hablado á usted.

En las regiones moderadas del centro izquierdo se reconoce la falta que se cometió en la sesion del miércoles último y se hacen grandes esfuerzos para borrar en las filas del centro derecho la justa irritacion que en ellas se ha manifestado. Se han hecho tentativas en este sentido con el duque de Audiffret-Pasquier. No tan solo los periódicos del centro izquierdo afectan deseos de que entre en el poder, sino que se han hecho gestiones directas para convencer al ilustre duque de las disposiciones conciliadoras del centro izquierdo. Pero el duque de Audiffret-Pasquier recibe estas protestas con alguna incredulidad y no se dejará tentar fácilmente por las halagüeñas promesas que se le hacen.

Se dice que la extrema derecha está muy descontenta de la política exterior seguida por nuestro ministro de Negocios duque Decazes, y hasta se cree que los ultra-legitimistas, sin esperar el término de la crisis ministerial, interpelarán uno de estos dias al ministro sobre su política, especialmente en lo que concierne á España y á Italia.

El lord-corregidor parte hoy de París. En Bolonia le obsequiarán con un banquete y un baile en el establecimiento de los Baños de mar, y mañana se embarcará para Inglaterra.

Se habla mucho de una carta que Garibaldi ha escrito desde Caprera á uno de sus amigos alemanes, en la cual declara que en la última guerra no se batió contra la Alemania sino por la democracia; se congratula de los progresos que hacen los alemanes en esta senda, y cree que «Alemania es digna ahora de marchar á la cabeza de los pueblos que aspiran á la emancipacion de la humanidad.»

Continúan con actividad los preparativos de las fiestas que se darán á fines de mes en el Eliseo. Se completan en este momento los aparatos para el alumbrado y se da la última mano á los adornos del palacio que serán verdaderamente espléndidos.—D.

Londres 11 de enero.

Los acontecimientos tan pasmosos de España y la crisis ministerial de Francia ocupan de tal manera á la prensa británica, que apenas se encuentran noticias en los diarios que no se refieran á estas cuestiones. El resto de sus inmensas columnas se halla destinado á referir los obsequios de que el lord-corregidor de Londres está siendo objeto en París.

Habrán leído en el «Times» la noticia de la ad-

hesion del general Cabrera al nuevo Rey de España. Creo que la noticia sea prematura, aunque en el fondo cierta, y que el conde de Morella, que en estos seis años de desgracias para nuestro país ha tenido la mas patriótica conducta, quiere que su reconciliacion vaya enlazada con la union de todos los españoles. Algunos recuerdos retrospectivos presentan hoy cierto interés. Desde que Cabrera dejó la direccion de la política carlista al ver que su príncipe no podia ser un verdadero soberano nacional y que sus ideas se hallaban en completa contradiccion con las que prevalecen en toda Europa, ha resistido cuantos esfuerzos se han hecho cerca de su persona para que tomase parte en la guerra civil. La condesa de Morella, que es una persona distinguida, y sus hijos le han apoyado en estos propósitos.

Cuando la Esposicion de Viena, tuvo noticias ciertas de lo que valia nuestro entonces príncipe de Asturias, y ya desde aquella época no pudo resistir el movimiento de simpatía que le arrastraba hácia él, aun cuando luchando con sentimientos de delicadeza que le hacian honor. En París tuvo mas de una conversacion con el noble marqués de Alcañices. Llegó en esto la república federal con todos sus delirios y la sublevacion de Cartagena, con el periodo crítico y supremo en que disuelto el cuerpo de artillería, algunos oficiales de él, desesperando ya del porvenir de la monarquía constitucional en España, y para evitar una disolucion social, quisieron entenderse con D. Carlos. Los entonces coroneles del arma, Sres. Reina, Alberico y el malogrado Pombo, que murió de resultas de haber contribuido mas tarde á libertar á Bilbao, pudieron contener aquel movimiento, y acompañados del Sr. Escobar, director de la «Epoca,» vinieron á Biarritz, donde se encontraba el duque de la Torre, desterrado por la situacion Pi y Margall, á París, donde vieron á la Reina Isabel, á Viena, donde quedaron encantados del príncipe Alfonso, y á Wiesbaden, donde conferenciaron largamente con Cabrera, que deseoso de poner término á la disolucion de la patria, estaba propicio á entenderse con los generales Serrano y Concha para constituir un gobierno nacional que, llamando Cortes, diese solucion á la cuestion monárquica.

El duque de la Torre, muy favorable entonces á esta idea, la abandonó mas tarde, cuando fatalmente influido imaginó que la interinidad podia luchar contra la monarquía y el carlismo. Pero Cabrera, conociendo mejor el espíritu de Europa, permaneció fiel á su idea, y sus simpatías hácia el príncipe Alfonso se aumentaron cuando viéndole casualmente en Sandhurst, localidad muy próxima á su espléndida residencia en Inglaterra, vió en el joven príncipe todas las condiciones para hacer la felicidad de España. Simpático en la desgracia, el conde de Morella ha estado, como su delicadeza lo exigia, reservado en la prosperidad; pero creo que el Rey, comprendiendo los nobles motivos de esta conducta, tomó ya desde París una noble iniciativa. Se dice que Cabrera es de los que mas trabajan para la completa pacificacion de España sobre la base de la permanencia de los fueros y el completo olvido de lo pasado. El Padre Santo, la Rusia y la familia real de Nápoles trabajarían en este mismo sentido. En los círculos políticos de Londres, y mas aun en los

financieros, donde los fondos españoles están en gran favor, hay la convicción de que la gran mayoría de los jefes carlistas, sobre todo los que pertenecen á la aristocracia española, ó han pertenecido ántes al ejército de la Reina, están resueltos á devolver la paz á España.

La duda solo existe con respecto á don Carlos, pintándole los unos como decidido á sostener hasta el último extremo sus pretendidos derechos, y creyendo otros que aceptando al fin, como aceptaba en 1868, su papel de príncipe español, toda la dificultad consistiría hoy en su deseo de vivir en España como infante, cosa bien difícil en el día, pero que el tiempo y su conducta pueden facilitar.

Así las cosas, la prensa inglesa, incluso el mismo «Standart», han condenado enérgicamente, además de considerarlo como cosa ridícula, el que lord Beaumonts, «tory» exagerado, haya aceptado la representación política de don Carlos en Inglaterra, mientras nombra á otro individuo del comité carlista por su representante financiero. Puede estar seguro don Carlos de que de hoy mas no ha de encontrar ni una adhesión ni una libra esterlina en Lóndres para continuar la guerra civil en España. Inglaterra es una de las potencias de Europa más interesadas en la paz de nuestra patria, donde si el orden social y la verdadera monarquía constitucional se establecen á la sombra de Alfonso XII, los capitales ingleses irán á fecundar las grandes riquezas de nuestro suelo. Es este un sentimiento general en la opinión y en la prensa británica. Así, la «Pall-Mall Gazette», despues de felicitar altamente al R-y por la manera cómo empieza su reinado, declara que á Alfonso XII le será mas fácil que á nadie reunir en una haz sólida á los partidos procedentes de las regiones políticas mas opuestas. Es preciso reconocer, dice el periódico que mejor representa al ejército inglés, que la gran mayoría de la nación española es monárquica, siendo este el sentimiento que domina no solo en las altas clases, sino en la masa del pueblo y en la «burguesía» de la ciudades. Apenas si puede verse una escepcion á este sentimiento en algunos grandes centros industriales, idea que modificará el recibimiento de Barcelona. Pero si la nación prefiere un Rey, quiere que sea español, motivo que la ha hecho negar sus simpatías á un príncipe italiano. Alfonso XII tiene el gran título de su nacimiento.

De las simpatías del «Times» ya ha dado prueba el telégrafo; pero lo mas importante es la actitud de la «Saturday Review», el periódico semanal mas autorizado de Inglaterra. «El rey Alfonso XII—dice—tiene la rara dicha de contentar á altos personajes, que respectivamente poco amigos los unos de los otros, se felicitan sin embargo de su advenimiento. El Emperador de Alemania—añade—el Papa, el gefe de la familia de Orleans y la Emperatriz Eugenia están de acuerdo para reconocer en la restauración española el triunfo de los principios que les son mas queridos, siendo fácil comprender el razonamiento que los lleva á la misma conclusion. El Emperador Guillermo prefiere naturalmente la monarquía constitucional al carlismo y á la república; don Alfonso se halla enlazado íntimamente con la Emperatriz, y Pio IX debe razonablemente esperar que su ahijado, el heredero de una dinastía católica, hará algo por la Iglesia.»

Lo indudable es que todas las potencias han reconocido ya virtualmente la nueva monarquía, según se desprende del siguiente telégrama fecha de ayer en Berlin: «Las negociaciones abiertas entre Rusia, Austria y Alemania con respecto á los últimos acontecimientos de España, han quedado terminadas. Estas tres potencias reconocerán á Alfonso XII en un breve plazo, y es muy probable que

los demás gabinetes harán lo mismo casi en igual época.»

Tambien habrán leído las declaraciones importantísimas que la «Correspondencia provincial» de Berlin, órgano semi-oficial del príncipe de Bismark, ha hecho con motivo del advenimiento al trono de Alfonso XII. En medio de la reserva que le impone su carácter, se felicita altamente por este suceso, dejando adivinar que la Alemania no ha sido sorprendida por él, que lo indicó bien claramente cuando su embajador el conde Hatzfeld llamaba sencillamente señor duque al general Serrano en la presentación de sus poderes, y que comprendiendo que el monarca español ha de ser un príncipe católico como su pueblo, sabrá mantener las regalías de la corona y las libertades públicas, en cuya atmósfera se ha empapado durante su estancia en Inglaterra.

Disraeli está restablecido de su ataque de gota; pero en cambio lord John Russell muy anciano se encuentra á las puertas del sepulcro.

El telégrafo nos trae la noticia de una nueva catástrofe por la esplosion de una mina. Mañana los pormenores. Mas de cuarenta muertos.

Es probable que Layard demasiado afecto á lo que pasó sea reemplazado en Madrid.—H.

## Correo de ayer.

Madrid 17 Enero.

De «La Correspondencia de España»: «El decreto que tambien ha aparecido hoy en el periódico oficial, relativo al pago de los cupones vencidos del 3 por 100 exterior, está concebido en los siguientes términos:

«En vista de lo que me ha expuesto el ministro de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Los tres cupones vencidos de la Deuda pública exterior al tres por 100 correspondiente al año 1873, y primer semestre de 1874, se pagarán según la forma establecida en el convenio hecho en 13 del corriente por el ministro de Hacienda y el comisionado del consejo de tenedores de valores extranjeros en nombre de los tenedores de aquellos cupones.

Art. 2.º A fin de que el ministro de Hacienda puede ejecutar dicho convenio, queda autorizado para emitir títulos de la Deuda pública consolidada exterior al 3 por 100 por un capital nominal de 45.500,000 pesos fuertes. Si esta cantidad y el producto líquido de los pagarés de compradores de las minas de Riotinto que por dicho contrato se aplican tambien al pago de los tres cupones mencionados no alcanzasen á cubrir el importe total de los mismos cupones, se ampliará la emisión de títulos de la deuda consolidada exterior en lo que fuere necesario, previa mi autorización, con acuerdo del Consejo de ministros.

Art. 3.º El ministro de Hacienda cuidará de la ejecución de este decreto, dando en su día cuenta de él á las Cortes, así como del convenio citado en el art. 1.º

Dado en palacio á quince de enero de mil ochocientos setenta y cinco.

Emilio Pereire, fundador de la industria de los ferro-carriles de Francia, acaba de morir á la edad de 74 años.

Este hombre eminente era muy amado de los suyos y admirado de todos los que habian colaborado á sus numerosas empresas. Entre la inmensa concurrencia que ha asistido á sus funerales se contaban por millares los hombres á quienes habia hecho

su posición y su fortuna, que no han dejado un momento de respetarle y venerarle.

De Vergara escriben á «La Epoca» la siguiente carta sobre la estancia en aquella villa de don Carlos:

«Acaso á consecuencia de los disturbios aquí ocurridos, resolvió don Carlos ir á pasar algunos días á Deva. Por casualidad me encontraba yo, el 5, en dicha villa, cuando por la tarde llegó D. Carlos con su comitiva. Venia de Lequeitio. En el puente habian levantado un arco verdaderamente «rústico.»

Las muchachas le recibieron con panderetas, y con pito y tamboril, diciéndole que no podian recibirle de mejor manera, porque los ricos estaban emigrados: á lo que contestó que ya sabia que la gente principal del pueblo no era afectada á su causa. Los que conversaron con el Pretendiente cuentan que se mostraba mas afable que antes, y que cuando le hablaron del nuevo aspecto que podria tomar la guerra con el advenimiento al trono de Alfonso XII se limitó á decir: «Será lo que Dios quiera.»

Como la mejor casa de Deva es el antiguo palacio de don Fernando de Aguirre, secretario de Felipe II, hoy propiedad de nuestro amigo el señor de Cueto, don Carlos se hospedó en él, sin mas autorización que su propia voluntad.

Se quitaron las cubiertas á las cuadros, arañas, estatuas y jarrones del gran salon tallado y de los gabinetes y galerías.

Hizo preparar para sí y su séquito 14 camas. Escogió para dormitorio un cuarto con chimenea, junto á la biblioteca, y se sirvió sin escrúpulo de la rica vajilla y elegante cristal artístico de Bohemia que allí tienen los señores de Cueto.

Dicen que hizo grandes elogios de aquella antigua casa y de sus adornos, entre los cuales veria en el comedor los retratos de Felipe V, de Isabel II y del príncipe Alfonso, hoy Rey de España.

El día 6 hubo besamanos en el gran salon, y allí firmó el manifiesto que acaba de publicar.

Varias personas del pueblo recordaron que en el año 1866 fueron recibidos en aquel palacio con grande alegría de sus dueños y de toda la villa, los reyes de España, el príncipe Alfonso, todavía niño, y la elegante y simpática infanta doña Isabel, hoy condesa viuda de Girgenti.»

Bilbao 14.—Continúan recibiendo noticias acerca de las numerosas bajas que han tenido los carlistas delante de Valmaseda, contándose entre los muertos un tal Villachica, jóven estudiante, hijo de esta invicta villa y capitán que era del batallón de Gorordo. Tambien ha muerto el ayudante del cabecilla Bernaola.

Dícese que no ha muerto ni se halla prisionero el cabecilla Gorordo, según se dijo ayer, pero sí se encuentra herido de alguna gravedad.

Además de los ocho carlistas pertenecientes á una avanzada que se entregaron ayer á nuestras autoridades, se presentaron tambien otros tres al destacamento de Luchana.

Esta mañana se han entregado igualmente á la avanzada del Campo Volantin tres carlistas armados pertenecientes al batallón de Gorordo.

Se conoce que el carlismo entra en un período de inminente descomposición.

Dos jóvenes de esta villa que tuvieron la fatal ocurrencia de unirse hace pocos días á la partida del feroz cabecilla Alcate, han sido asesinados por éste en la Peña bajo pretexto de que eran dos espías que enviaban los «negros» para matarle.

Copiamos de «The Times» del 16 de enero los siguientes telegramas:

Berlin 15 de enero.—La cañonera alemana «Nautilus», de 4 cañones y 600 caballos de fuerza, dejó ayer el puerto de Santander en dirección á Guetaria, en donde debe aguardar la llegada de otros buques, absteniéndose de toda hostilidad á menos de ser atacada por los carlistas.

Las negociaciones con el gobierno de Madrid no prosiguen tan favorablemente como se esperaba. Se han dado órdenes al almirante para preparar tres corbetas y tres cañoneras mas para enviar á las costas carlistas. Las dos cañoneras que se hallan cerca de las costas españolas han recibido orden de reunirse en el Golfo de Vizcaya con la escuadra alemana que se compondrá de ocho buques con un total de 50 cañones de grueso calibre y 6.800 caballos de fuerza. Se espera sin embargo que el nuevo gobierno de Madrid, á pesar de las dificultades que opone, admitirá como justas las demandas basadas sobre el ultraje de Guetaria.

Berlin 15 de enero.—El príncipe Federico Carlos se ha lastimado hoy la pierna izquierda en el momento de entrar en su carruaje, de cuyas resultas tendrá que permanecer en casa por un corto tiempo.

Nueva-Orleans 14 de enero.—El presidente de la Asamblea nombrado por los miembros conservadores de la Legislatura Luisiana, ha pedido al general Grant el restablecimiento del «statu quo».

Gumbinnen 15 de enero.—Un caso de peste ha sido descubierto en la ciudad de Savadden en el distrito de Lyck. Las autoridades han ordenado medidas preventivas para destruir la epidemia.

Constantinopla 15 de enero.—El Comité Central de socorro del hambre en el Asia menor suplica á la prensa inglesa y americana á que llame la atención de sus lectores sobre la extrema necesidad de aumentar las suscripciones. Las 7.000 libras recibidas por el Comité han sido gastadas, y sin embargo, la necesidad de socorro va aun en aumento, de manera que muchos centenares de miles de personas deben ser provistas de vestidos, alimentos y médicos hasta el próximo junio.

Ultima hora.—Se nos ha dicho por conducto autorizado que de regreso de su expedición á Olot ha llegado á Gerona el capitán general del distrito señor Martínez Campos, habiendo tenido durante su marcha dos encuentros con el enemigo. Las tropas han tenido once bajas; las del enemigo en gran número. Ha llevado por objeto el general en su expedición á Olot reanimar el espíritu público en el país.

Del «Imparcial» del 17:

Asegúrase que la brillante división Despujols que se halla en el Centro, va á ser destinada al ejército de operaciones del Norte.

La «Gaceta» de hoy publica el siguiente extracto de los despachos telegráficos recibidos en el ministerio de la Guerra referentes á la insurrección carlista.

«Castilla la Nueva.—El comandante militar de Molina de Aragon participa que aquella ciudad fué atacada el día 13 por nueve batallones carlistas y 200 caballos, mandados por Vallés, Pancheta y otros cabecillas que entraron en ella por traición de varios vecinos carlistas.

La guarnición compuesta de cinco compañías, despues de una heroica resistencia y de defender el terreno palmo á palmo se replegó al castillo, desde cuya fortaleza continuó defendiéndose, y al abandonar el enemigo la población, despues de causarle numerosas bajas, se le hicieron 87 prisioneros.»

BARCELONA 19.

La crónica de la actual guerra civil verá aumentado el número de sus narraciones con la de la entrada de los carlistas en la villa de Granollers, que cubrirá eternamente de ignominia y oprobio al partido carlista. La penúltima noche las facciones de Tristany y Miret y de algunos otros cabecillas, fuertes de 3.000 hombres, asaltaron por tres puntos distintos las tapias de la villa de Granollers, penetrando en su interior. La escasa guarnición que en ella habia se hizo fuerte en la iglesia, y los carlistas no encontrando resistencia en los restantes puntos se hicieron dueños de la población.

Los ojos se cierran en este instante para no ver el espectáculo que ofrecen los que se dicen defensores de la patria y de la religion. La violación y el saqueo, el incendio y el asesinato guian sus pasos, y los pacíficos moradores de la villa de Granollers se ven robados en sus intereses, en sus vidas y en sus honras. Apenas el día clareó, aquellas turbas desenfrenadas abandonaron la población, dirigiéndose hácia el Figaró y llevándose á todos los individuos que componen el ayuntamiento, á algunas señoras, entre ellas la del señor Juez, y á varios particulares. En la villa fueron recogidos muertos cuatro individuos de tropa, dos paisanos y siete carlistas. En esta ciudad tan pronto como las autoridades tuvieron noticia del ataque de la facción, organizaron una columna que salió en auxilio de la referida villa.

Entre los rehenes que los carlistas se llevaron de Granollers se hallan además de la señora del juez de primera instancia y una joven de una conocida familia, el promotor fiscal y los señores Fidel, Maspons, Albert y Cadafau, individuos del Ayuntamiento. Al juez municipal señor Malla lo buscaron con empeño pudiendo afortunadamente salvarse.

Una de sus víctimas fué un relojero de su comunión política cuya casa fué saqueada y él asesinado. En el centro de la villa ó sea en los alrededores del fuerte no pudieron cometer tropelía alguna, porque el fuego que les hacia la guarnición les impidió acercarse allí. En la estación incendiaron las salas de segunda y tercera cuyos techos se desplomaron.

Una persona muy conocida y estimada en esta ciudad que se hallaba casualmente en Granollers y que fué sorprendida en un estanco al invadir los carlistas la población, no tuvo mas remedio que hacer el papel de estanco, entregando cigarros á los que iban al estanco. A esto y á alguna otra feliz coincidencia debió el haber podido escapar sin daño alguno.

A las cinco de la mañana se retiraron los carlistas tomando la dirección del Figaró.

IDEM 20.

Personas llegadas de Granollers refirieron ayer pormenores de los excesos cometidos por los carlistas en dicha villa. El juez municipal señor Molla se topó en la calle con los carlistas que iban á buscarle en el casino, pero aquellos no le conocieron. Ocultóse en casa de un amigo, y un accidente providencial evitó que cayese en manos de sus perseguidores. Al poco rato de hallarse escondido en el desván, presentóse en la citada casa un coronel carlista amigo de la familia en ocasión en que seis ú ocho individuos intentaban saquearla. Opúsose el coronel, les hizo salir á sablazos y dejó á la puerta un sargento de centinela para que ningun individuo entrase en dicha casa, como así sucedió.

En el ataque del fuerte jugó la artillería, y una de las balas que disparó la tropa que lo defendía, hirió mortalmente á un oficial de artillería carlista, quien al sacársele de la villa falleció al pasar el portal de Vich. Parece que los carlistas de la guardia

sintieron mucho la pérdida, descubriéndose ante el cadáver que se llevaron á su retirada de Granollers.

Para incendiar el fuerte rociaron con petróleo una casa inmediata á la iglesia y le pegaron fuego que ardia aun en el acto de la retirada.

Al relojero de opiniones carlistas lo mataron los carlistas porque al ver saqueada su casa iba á quejarse á Miret que segun decia era amigo suyo. El grupo mas numeroso entró por la parte de La Roca, donde se ha levantado el terraplen del ferrocarril. Los pocos soldados que murieron por las calles fueron los que al retirarse al fuerte, hallaron cerrado el paso por pelotones de carlistas. Los carlistas muertos por las calles lo fueron por los disparos que desde el campanario hacia la tropa.

(«Diario de Barcelona.»)

#### PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES del «Diario de Barcelona.»

Madrid 19.

El gobierno ha enviado á Zarauz dos buques de guerra para obligar á la villa á pagar una indemnización al «Gustavo» y entregar á los culpables bajo pena de ser bombardeada.

París 19.

Berlin 19.—El capitán de navío Verner ha sido nombrado contra-almirante.

Madrid 19.—El Rey ha salido para Zaragoza. S. M. permanecerá en el Norte durante las operaciones militares que han comenzado.

El gobierno, al ver los crímenes cometidos contra los empleados de las vías férreas, ha resuelto fusilar á todos los carlistas que sean sorprendidos en las cercanías de los ferro-carriles.

El Rey don Alfonso ofrecerá amnistía completa á todos los oficiales carlistas que vuelvan á las filas del ejército antes de romperse nuevamente las hostilidades.

Madrid 16.

Ha sido suspendido el «Diario de Zaragoza».

El «Cronista» de Nueva-York dice que va á restablecerse la junta cubana, y que pronto se presentará en la Cámara de Washington una proposición pidiendo el reconocimiento de los filibusteros como beligerantes.

La prensa extranjera publica un telegrama de Madrid diciendo haberse ofrecido al conde de Valmaseda la capitania general de Cuba, poniendo por condicion el envío de 20.000 hombres, con lo cual transigiria con la abolicion gradual de la esclavitud.

En el Consejo de ministros de ayer se trató entre otras cosas de designar el confesor del Rey, habiendo con este motivo una discusión acalorada. Unos patrocinan al cardenal Moreno, y otros á uno de los obispos últimamente preconizados.

Ha surgido un conflicto entre el alcalde de San Fernando y el pastor protestante de aquella ciudad. Dicho señor habia sido separado ya en tiempo de Sagasta. Repuesto ahora, su primer acto ha sido cerrar la capilla; mas el pastor ha acudido á mister Layard, quien ha conseguido de nuevo la apertura.

De «La Imprenta»

Madrid 18.

La facción del Centro se ha concentrado en Chelva.

Madrid 19.—S. M. el Rey ha pernoctado en Alhama.

Cinco mil carlistas, han atacado á Ramales, dando tres asaltos, siendo rechazados en todos ellos, causándoles cuarenta muertos. La guarnición ha tenido cinco muertos y quince heridos.

Se han tomado grandes precauciones en las vías férreas. Los trenes van escoltados por Guardia civil.

## Crónica Local.

**El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis** remitió con fecha diez y ocho del corriente al Señor Alcalde de esta ciudad, seiscientas pesetas producto del Indulto Cuadragesimal, de las cuales la mitad deben ser entregadas al Hospital civil y la otra mitad a la Casa de Misericordia.

**En la mañana de ayer en virtud de orden** de la Alcaldía de esta ciudad desapareció la piedra que existía en la *Plaza de la República* y que llevaba el mismo nombre, como igualmente la inscripción que había en la esquina de la calle de Adónver, las cuales deben ser sustituidas con su antiguo nombre de *Plaza de la Constitución*.

**Ha sido nombrado presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro** el Excmo. Sr. D. José María de Fivaller.

**Como podrán ver nuestros lectores en la** sección «Movimiento del Puerto,» anteaer fondearon en este Lazareto seis buques procedentes de Charleston.

**En la mañana de ayer fondeó en este** puerto procedente de Barcelona y Marsella el vapor francés «Utile» que viene á dar remolque al buque de la misma nación «Maria Antonieta» que á causa de los temporales últimos sufrió averías de consideración y de las cuales, tienen ya conocimiento nuestros lectores.

**Parece que el ministerio de Hacienda** se propone dar algunas mensualidades á las monjas en cláusura por cuenta de los exorbitantes atrasos que tienen.

Así lo leemos en un periódico.

**El número de «El Eco de Cartagena»** correspondiente al día 13 del mes actual se publicó orlado por cumplir en aquella fecha el año de la evacuación de aquella ciudad por los Cantonistas. Según indica el referido periódico, para solemnizar dicha fiesta, se celebraba fiesta en la ciudad.

**A bordo del vapor correo «Menorca»** llegaron dos buzos para proceder al reconocimiento del buque francés «Maria Antonieta» con el fin de ver si puede emprender su marcha remolcado por el «Utile.»

## Sección Religiosa.

## Santo de hoy.

San Vicente español y San Anastasio, mártires.

## CULTOS.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Angeles en San Francisco.

## Movimiento del Puerto.

## Comandancia de Marina.

Entrados el 20.

De Charleston en 53 días Pera. Gta. esp. Lista cap. D. Pedro Coll con 11 trips. y algodón.

De idem en 56 días Pera. Gta. María cap. D. Pedro Sisa con 10 trips. y algodón.

De idem en 39 días Pera. Gta. esp. Daria cap. D. Juan Roses con 11 trips. y algodón.

De idem en 54 días berg. Gta. esp. Urbana cap. D. Juan B. Durall con 11 trips. y algodón.

De idem en 44 días berg. Gta. Soberano 3.º cap. D. Pedro Maristañ con 12 trips. y algodón.

De idem en 54 días Pera. esp. Luisa cap. D. Juan Alzi-

na con 12 trips. y algodón.

El 21.

De Marsella y Barcelona en 6 días vapor remolcador francés Utile cap. Mr. Laty con 7 trips. y lastre.

Despachados el 21.

Para Marsella en lastre el buque anterior.

## Parte comercial.

## Barcelona.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona en 19 de Enero de 1875.

EFECTOS PÚBLICOS	Queda	
	DINERO.	PAPEL
Títulos al portador del 3 p. 100 consolidado interior.	17'30	17'40
Id. id. id. exterior, emisión 1867.	21'25	21'40
Subvenciones.	32'50	32'75
Cupones 3 p. int. y Subv. vencidos.	36'00	37'00
Idem exterior idem.	57'00	58'00

## CAMBIOS.

	Dinero.	Papel.
Londres 90 días fecha.	49'00	
Paris 8 » vista.		5'07
Marsella » »		5'07

Diario de Barcelona

## PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 20.—5'50 t.

Mahon 21.—9'24 m.

S. M. el Rey ha llegado á Zaragoza.

Se han presentado en Bayona reconociendo á Don Alfonso, cuarenta y siete individuos entre jefes y oficiales que se hallaban incorporados en las filas carlistas.

El general Serrano llegará probablemente á Madrid pasado mañana.

3 p. 0 Interior, 17'80.

Exterior, 20'40.

Bonos, 52'25.

## TEATRO.

FUNCION PARA HOY VIERNES

22 ENERO DE 1875.

A BENEFICIO DEL BARTONO CARGATO

SIG. BENIGNO GIARDINI.

PROGRAMA.

Se pondrá en escena la ópera del Mtro. Donizetti

LINDA DI CHAMOUNX.

El terceto de la ópera.

CRISPINO E LA COMARE

cantado por el beneficiado y los Sres. Camins y Coll que gustosamente se prestan en obsequio al Beneficiado.

Si la funcion que he escogido es del agrado del público es cuanto desea el artista

Giardini.

Barcelona 20.

En el último parte recibido de la Habana, viene cotizado el oro á 96 por 100.

## SUBGOBIERNO DE MENORCA.

El Exmo. Sr. Ministro de la Gobernacion me dice en telégrama de ayer lo que sigue:

«S. M. el Rey ha llegado á la una y cuarto de esta tarde á Zaragoza despues de un viaje felicísimo, durante el cual ha sido objeto de grandísimas ovaciones. Las autoridades, comisiones de todas las corporaciones y clases sociales y un gentío inmenso, han recibido á S. M. con entusiasmo indescriptible. S. M. se ha dirigido inmediatamente al templo del Pilar, siendo aclamado en toda la carrera por toda la poblacion agolpada á su paso y ansiosa de saludarle. Notable discurso de S. M. al recibir las llaves de la ciudad.»

Lo que he dispuesto hacer público para conocimiento y satisfaccion de los leales habitantes de esta Isla.

Mahon 21 Enero de 1875.

El Subgobernador,  
Carlos Créstar.

## GOBIERNO MILITAR DE LA ISLA DE MENORCA.

El Exmo. señor Capitan general de estas islas en telégrama que acabo de recibir me dice:

«S. M. el Rey llegó á la una de la tarde de ayer á Zaragoza sin novedad habiendo sido recibido con el mayor entusiasmo.»

Lo que hago público para conocimiento de estos habitantes.

Mahon 21 de Enero de 1875.

El General Gobernador,  
Gabriel Moran.